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ANALISE ESTATISTICA

Ol3, pessoal, na aula de hoje vamos tratar de Andlise das Demonstracdes Contabeis! Trata-se de um
conteudo programatico relativamente pequeno, mas quando é exigido, temos um bom nimero de questodes,

por isso, possui um excelente custo beneficio.

O que é mais cobrado dentro do assunto?

Vamos ver como a banca Fundatec tem cobrado esse assunto:

Assunto % cobranga
indices de liquidez 37%
indices de Rentabilidade e Lucratividade 23%
Estrutura de capital e indices de endividamento 17%
Analise Dinamica das Empresas (NCG e NTFP) 5%
EBIT (LAJIR) e EBITDA (LAJIDA) 3%
indices de atividade (rotac3o) 3%
Alavancagem Financeira 2%
Total 100,00%
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ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE

MERECEM DESTAQUE

Alteracdes na Lei 6404/76

A contabilidade Brasileira passou por profundas alteracdes, através de um processo de convergéncia as
normas internacionais.

Vamos analisar abaixo as alteragGes que afetam a andlise das demonstragdes contdbeis.

Antiga estrutura do balango patrimonial:

Ativo Passivo
1. Ativo circulante 1. Passivo circulante
2. Ativo realizdvel a longo prazo 2. Passivo exigivel a longo prazo
3. Ativo permanente 3. Resultado de exercicios futuros
3.1 Investimentos 4. Patrimoénio liquido
3.2 Imobilizado
3.3 Diferido

Esta estrutura foi alterada, como veremos adiante.

Nova estrutura do balango patrimonial:

Ativo Passivo
1. Ativo circulante 1. Passivo circulante
2. Ativo ndo circulante 2. Passivo ndo circulante
2.1 Realizavel a longo prazo 3. Patriménio liquido

2.2 Investimentos
2.3 Imobilizado

2.4 Intangivel

02: 4 Edital)
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Por qual motivo apresentamos para vocés a estrutura "antiga" do Balango Patrimonial? Resposta: algumas
questdes de prova de Analise de Demonstragdes Contadbeis ainda exigem termos antigos, como ativos fixos,
permanentes, etc.

Terminologia Contabil
Ricardo Ferreira, no livro “Auditoria”, 52 edicdo, Editora Ferreira, apresenta as seguintes defini¢des:

Ativo Fixo ou Bens Fixos — é o ativo imobilizado. Todavia, alguns autores entendem que é o ativo permanente
total.

Ativo Liquido ou Capital Liquido - é o ativo total menos o passivel exigivel. E equivalente ao Patriménio
Liquido.

Ativo Médio ou Ativo Total Médio — é a média aritmética do ativo num determinado periodo. Pode ser
anual, semestral, mensal, etc.

Ativo Oculto — a expressdo pode ser utilizada para indicar um elemento do ativo que ndo foi reconhecido
contabilmente ou a subavaliacdo do ativo. O ativo oculto representa os bens de titularidade da entidade que
ndo foram lancados em seus registros contabeis.

Ativo Operacional — corresponde aos elementos do ativo aplicados nas atividades usuais da empresa. E o
ativo total menos os investimentos temporarios e permanentes, adiantamentos, empréstimos e demais
ativos ndo usuais a exploragao das atividades da sociedade.

Ativo Real - sdo os elementos do ativo que efetivamente representam moeda ou que nela possam ser
convertidos. Normalmente, é o ativo total menos as despesas antecipadas e diferidas, uma vez que essas,
em regra, ndo sao conversiveis em dinheiro.

Bens de Renda - s3o os ativos destinados a atividades n3o usuais da empresa que podem gerar renda. E o
caso dos imoveis destinados a locagao e das participacdes no capital de outras sociedades.

Bens de Venda — s3o os ativos destinados a comercializagdo. E o caso das matérias-primas, dos produtos em
elaboracado, dos produtos acabados e das mercadorias.

Bens Numerarios — sdo as disponibilidades financeiras (meios de pagamento), como, por exemplo, dinheiro
em tesouraria, depdsitos bancarios de livre movimentacdo, aplicacdes de liquidez imediata, cheques em
cobranca.

Capital Aplicado - é o ativo total.

Capital a Realizar — é a parte do capital social subscrito que os sécios ainda ndo realizaram.

Capital Autorizado — no caso das sociedades andnimas, é um limite previsto no estatuto para novas

subscricdes de capital sem a necessidade de alteracdo estatutaria. E uma autorizagdo prévia para novas
subscri¢des de capital dentro de certo limite.

—

ALE-RS (Analista Legislativo - Contador) Passo Estratégico de Andlise das Demonstragdes Contabei 02 -5 Edital)

o
, www.estrategiaconcursos.com.br 26



Filipe Magalhé&es, Julio Cardozo
Aula 00

Capital Circulante ou Capital De Giro: é o ativo circulante, vale dizer, os bens e direitos realizaveis a curto
prazo.

Capital Circulante Liquido ou Capital De Giro Liquido: é a diferenca entre o ativo circulante e o passivo
circulante. (CCL=AC-PC)

Capital Circulante Proprio ou Capital De Giro Préprio: é a diferenca positiva entre o ativo circulante e o
passivo circulante.

Capital de Terceiros ou Capital Alheio — 0 mesmo que recursos de terceiros. E o passivo exigivel. No balan¢o
patrimonial, corresponde a soma do passivo circulante (dividas de curto prazo) com o passivo exigivel a longo
prazo (dividas de longo prazo).

Capital Fixo — é o ativo permanente. Para alguns autores, porém, o capital fixo é formado apenas pelo ativo
imobilizado.

Capital Imobilizado: é o ativo permanente imobilizado, quer dizer, sdo os bens de uso de valor relevante e,
cumulativamente, vida Gtil superior a 1 ano.

Capital Nominal ou Capital Declarado — é o capital social fixado no estatuto ou contrato social. Também é
conhecido como capital social ou capital social subscrito.

Capital Préprio - o mesmo que recursos proprios. E representado pelo patriménio liquido.

Capital Realizado — é a parte do capital social subscrito que os sdcios ja realizaram, em dinheiro, outros bens
ou créditos. E calculado pela diferenca entre o capital subscrito e o capital social a realizar: Capital Realizado
= Capital Subscrito — Capital a Realizar.

Capital Social ou Capital Social Subscrito — é o capital social fixado no estatuto ou contrato social. Os sécios
devem subscrever (assumir o compromisso de realizar) todas as acdes ou cotas em que se divide o capital
social, ainda que seja realizada apenas uma parte do capital subscrito.

Capital Total a Disposi¢ao - é a soma do capital préoprio com o capital de terceiros.

Créditos de Financiamento — sdo as contas a receber, os adiantamentos concedidos e os valores a compensar
decorrentes das operacdes estranhas as atividades da empresa. E o caso dos empréstimos a diretores e dos
adiantamentos a acionistas.

Créditos de Funcionamento - sdo as contas a receber, os adiantamentos concedidos e os valores a
compensar decorrentes das atividades usuais da entidade. E o caso das duplicatas a receber por vendas a
prazo de mercadorias, dos adiantamentos a fornecedores de mercadoria, do ICMS e IPl a recuperar.

Passivo Ficticio — expressdo utilizada para indicar o valor registrado no passivo exigivel que ndo corresponde
efetivamente a uma obrigacdo. Exemplo: um valor registrado como empréstimo bancédrio quando de fato
ndo existiu o empréstimo.

Passivo Nao Exigivel: é o Patrimonio Liquido. O passivo ndo exigivel sdo os recursos do passivo total que ndo
representam obrigacOes efetivas.

a ALE-RS (Analista Legislativo - Contador) Passo Estratégico de Andlise das Demonstragdes Contabei 02 6 Edital)
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Passivo Real: é o passivo total menos o patrimdnio liquido. Corresponde ao passivo exigivel, representando
as obriga¢des efetivas da empresa.

Patriménio Bruto: é o ativo total.

A principal finalidade da Contabilidade (incluindo a Analise de Balangos) é fornecer informagdes Uteis para
0s seus usuarios. Vamos supor, prezado concurseiro, que vocé, apds obter a aprovagdo, resolva aplicar parte
do saldrio em agdes. Agdes de boas e sdlidas empresas. Vocé seleciona algumas empresas, pega as

demonstragdes contabeis e ... e ai?

A empresa A conseguiu um lucro anual de RS 100.000.000,00 e a empresa B obteve apenas RS 50.000.000,00
de lucro.

Maravilha, a empresa A tem mais lucro, ndo é?
Sé que as vendas liquidas da empresa A foram de 1 bilhdo, e as vendas da empresa B foram de 200 milhdes.

Por outro lado, a divida de curto prazo (o Passivo Circulante) da empresa A é de 400 milhdes, e a da empresa
B, de 350 milhdes.

O ativo circulante, por outro lado, é respectivamente de 380 e 360 milhdes. Vocé quer uma empresa sdlida,
que ndo quebre. Mas qual delas é mais sélida?

Em qual vocé investiria?
Bem, ndo podemos analisar e extrair informacdes Uteis s6 comparando os numeros “secos”. Precisamos de
uma técnica mais sofisticada. E é ai que entra a Analise de Balancos (também chamada de Analise

Econdmico-Financeira, Analise das DemonstracGes Contdbeis ou Analise das Demonstracdes Financeiras).

Os principais indices sdao os seguintes:

Quocientes de Imobilizacao de Capital

--- Imobilizagdo do capital préprio = (Ativo ndo circulante — realizavel a longo prazo) / PL

--- Imobilizagdo de investimento total = (Ativo ndo circulante — realizavel a longo prazo) / Ativo Total
Se o ICP for igual a 1, indica que o ativo permanente é integralmente financiado com recursos proprios.

Se o ICP for menor que 1, significa que, além de financiar o Ativo Permanente, os recursos préprios financiam
parte do Ativo Realizavel.

E, finalmente, se o ICP for maior que 1, significa que hd recursos de terceiros financiando o Ativo Permanente.
IMOBILIZACAO DOS RECURSOS NAO CORRENTES (IRNC)

Esse indice também é chamado de “Imobilizacdao dos Capitais Permanentes”.

ALE-RS (Analista Legislativo - Contador) Passo Estratégico de Andlise das Demonstragdes Contabei 02: 7 Edital)
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A formula era a seguinte:

Imobilizacdo dos Recursos Ndo Correntes (antigo)

IRNC= Ativo permanente/(Patrimonio liquido + Passivo Ndo Circulante)

Com as alteragdes, temos:

Indice de imobilizacdo dos Recursos ndo Correntes (novo)

IRNC = (Ativo ndo circulante - realizavel a LP/) (Patrimdnio Liquido + Passivo Nado Circulante)
Este indice também é chamado de “Imobilizacdo dos Capitais Permanentes”.

Se o IRNC for igual a 1, indica que o ativo permanente é integralmente financiado com recursos nao
circulantes.

Se o IRNC for menor que 1, significa que os recursos nao circulante (recursos de longo prazo) financiam
totalmente o Ativo Permanente e sobra para financiar o Ativo Realizavel a Longo Prazo e/ou parte do Ativo
Circulante.

Ativo Circulante Passivo exigivel a
Ativo Realizdvel aLP i |l y/-e) o] b 2o

Investimento
Imobilizado

Patriménio Liquido " Recursos ndo Correntes.

Intangivel

E, finalmente, se o IRNC for maior que 1, significa que ha recursos circulante financiando o Ativo Permanente.
Assim sendo, a assertiva esta correta.

Investimento Passivo Circulante

Imobilizado i
Passivo exigivel a

longo prazo

Intangivel

Patrimonio Liquido

Como o Permanente possui uma caracteristica de realizacdo indireta e mais lenta, é recomendado que seja
financiado por recursos préprios ou recursos de longo prazo. Mas essa ndo é uma regra absoluta, depende
do tipo de empresa e do mercado em que ela atua.

02: 8 Edital)
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Observacgao: Ativo Permanente é a denominagao antiga. Atualmente, seria “Ativo Nao Circulante — Realizavel
a Longo Prazo” ou “Investimentos permanentes + Imobilizado + Intangivel “. Se na questao aparecer “Ativo
Diferido”, deve ser considerado também.

NDICE DE IMOBILIZACAO DO INVESTIMENTO TOTAL (lIT)
A formula era a seguinte:

indice de imobilizacdo de investimento total (antigo)

IIT = Ativo permanente/Ativo total

Com as alteragdes, temos:

indice de imobilizacdo de investimento total (novo)

[IT = Ativo n3o circulante - realizdvel a LP/Ativo total

[ndices de Rentabilidade

Os principais indices para medir a rentabilidade de uma empresa sdo os seguintes:
MARGEM DE LUCRO SOBRE AS VENDAS

As formulas sdo as seguintes:

Margem operacional

MO = Lucro operacional/Vendas liquidas

Margem liquida

ML= Lucro liquido/Vendas liquidas

GIRO DO ATIVO

Este indice ja foi considerado como indicador de atividade. Mas deve ficar com os quocientes de
rentabilidade, devido a sua importancia para compor o retorno sobre o investimento.

Giro do ativo total

GAT = Vendas liquidas/Ativo total médio

Observacdo 1: Pode ser usado “Vendas Liquidas” ou “Receitas Liquidas”, conforme conste na questao.
Observacao 2: Alguns autores usam a seguinte férmula para o Giro do Ativo Total:

Giro do ativo total

GAT = Vendas liquidas/Ativo

Exemplo: Supondo:

9 Edital)
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Ativo em 31/12/X1 = 300.000;

Ativo em 31/12/X2 = 400.000;

Vendas Liquidas de 487.500.

Giro do ativo total: VL/ATM = 487.599/[(300.000 + 400.000)]/2 = 1,393.

RETORNO SOBRE O INVESTIMENTO OU RETORNO SOBRE O ATIVO OU RETORNO SOBRE O CAPITAL
EMPREGADO (OBS.: “RETORNO” PODE SER SUBSTITUIDO POR “RENTABILIDADE”.)

Também conhecido como “indice Du-Pont”, trata-se de um dos mais importantes quocientes para analise
de balangos.

Retorno sobre Capital Empregado (RCE) = Margem Liquida x Giro do Ativo Total

RETORNO SOBRE O PATRIMONIO LIQUIDO (RPL) OU RETORNO SOBRE O CAPITAL PROPRIO

A formula é a seguinte:

RPL = Lucro liquido/Patriménio liquido

Analise Horizontal

O objetivo da Analise Horizontal é demonstrar o comportamento de itens do Balanco e da Demonstracao
do Resultado através do tempo. Na sua elaboracdo, consideramos o primeiro periodo como base 100, e
apuramos o percentual de evolucdo dos periodos seguinte.

--- A analise horizontal pode ser do tipo “base fixa” ou “base mdvel”.

--- Base fixa: todos os percentuais se referem ao primeiro ano.

--- Base mével: o percentual se refere ao ano anterior.

Andlise Vertical
Indica a estrutura das demonstracdes contabeis, através de coeficientes de participacdes, bem como a sua

evolugao no tempo. No balango Patrimonial, os coeficientes sao calculados em fung¢do do total do Ativo e
total do Passivo + PL. Na Demonstracdo do Resultado, usa-se a Receita Liquida como base (indice 100).

Limitacdes da Analise por Indicadores
Limitacdes inerentes aos dados utilizados:

- E impossivel pretender que os dados sejam absolutamente precisos, porque os préprios fatos que
refletem ndo podem ser determinados com precisdo (estdo sujeitos a convencgodes, principios e juizos)

--- As demonstrag¢des ndo revelam todos os fatos relativos a condicao financeira da empresa, ignorando fatos
sem expressao monetaria.

10 Edital)
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--- O valor contabilizado dos ativos nao reflete com veracidade o valor de mercado da empresa.

Ebitda

A finalidade do Ebitda é demonstrar o potencial de geragdo operacional de caixa que uma empresa é capaz
de produzir, antes de considerar o custo de qualquer empréstimo ou financiamento. Nao é o fluxo de caixa
efetivamente gerado ou consumido no periodo, pois ndo considera as variagdes nas contas de ativo e
passivo. Em outras palavras, parte das vendas pode nao ter sido ainda recebida, e parte das comprar ainda
nao ter sido paga.

Se todas as operacdes fossem a vista, o Lajida representaria o valor do caixa produzido pelos ativos, antes
das receitas e despesas financeiras (juros) e dos impostos sobre o lucro.

Ebit

Ebit é a sigla de “Earnings Before Interest and Taxes”, que traduzido para o portugués significa “Lucro Antes
de Juros e Impostos” — LAJIR. (Usaremos indistintamente as duas siglas).

ALE-RS (Analista Legislativo - Contador) Passo Estratégico de Andlise das Demonstragdes Contabei
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APOSTA ESTRATEGICA

Vale a pena conferir.

indice Du-Pont também é chamado de Retorno sobre o Ativo ou Retorno
sobre o Capital Empregado ou Retorno sobre o Investimento.

{ndice DuPont )
Indice DuPont = Margem Liquida x Giro do Ativo Total

ou
{ndice DuPont = Lucro Liquido/Ativo Médio

r r \
Andlise Horizontal EVOLUCAO/COMPORTAME
Andlise das Demonstragdes Contabeis NTO através do tempo
\ \ J
r \
ESTRUTURA/ COMPOSICAO
\ 7

Analise Vertical

( Fique atento se o quesito )
relaciona a andlise vertical
ao BALANCO PATRIMONIAL
ou a DEMONSTRAGAO DO

| RESULTADO DO EXERCICIO

02: 12 Edital)
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QUESTOES ESTRATEGICAS

1. (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administra¢cdo/2023) Pode ser definido como

um processo temporal de excelente eficacia em termos de andlise financeira, pois possibilita a correta

andlise da evolugdo das contas individuais e também dos grupos de contas das entidades, por meio de

numeros-indices. Qual é esse processo?
A Analise vertical.
B Verificagdo dos indices de liquidez.
C Analise horizontal.
D Ferramenta de avaliacdo das mutac¢des do patrimonio liquido.

E Margem EBITDA.
Comentarios:

A andlise Horizontal também é conhecida como anadlise de tendéncia ou dinamica. O objetivo da Andlise
Horizontal é demonstrar o comportamento de itens do Balan¢o e da Demonstracao do Resultado através do
tempo. Na sua elaboracdo, consideramos o primeiro periodo como base 100, e apuramos o percentual de
evolucdo dos periodos seguinte. Exemplo:

Analise Horizontal | Ano1l | AH.| Ano2 |AH| Ano3 | AH
Vendas $2.200 | 100 | $3.000 | 136 | $3.200 | 145

O primeiro ano da série tem indice 100.

3000
Segundo ano: x100 =136
2200

3200
Terceiro ano: 00 x100 = 145

Normalmente, o simbolo % é omitido, na analise Horizontal.
A analise horizontal pode ser feita por qualquer periodo de tempo: Ano, trimestres, meses, etc.

A Analise Vertical também conhecida como analise da estrutura ou andlise estatica. Ela indica a estrutura
das demonstracdes contabeis, através de coeficientes de participa¢cbes, bem como a sua evolugdo no tempo.

No balango Patrimonial, os coeficientes sdo calculados em funcdo do total do Ativo e total do Passivo + PL.
Na Demonstragdo do Resultado, usa-se a Receita Liquida como base (indice 100).

Exemplo: Considerando-se a DRE abaixo, podemos calcular os indices de Analise Vertical da seguinte forma:

02: 13 Edital)
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DRE RS |AV. %
Vendas liquidas 2.000| 100
(-) Custo das Mercadorias Vendidas (CMV) [1.200| 60
(=) Lucro Bruto 800 40
(-) Despesas 500 25
(=) Lucro Liquido 300 15

Todos os coeficientes foram obtidos dividindo-se o valor de cada item pelas Vendas Liquidas.
Para finalizar, vejamos a nossa dica:

e Anélise Horizontal -> EVOLUCAO/COMPORTAMENTO através do tempo
e Andlise Vertical -> ESTRUTURA/ COMPOSICAO

Gabarito: C

2. (FUNDATEC/BRDE/Contador/2023) Dados extraidos dos Demonstrativos Contabeis da Industria ZZQ
indicaram a seguinte situacdo de contas e saldos em 31/12/2021:

Vendas Liquidas: RS 32.000.000

Ativo Total: RS 64.000.000

Exigivel Total: RS 24.000.000

CMV: RS 12.500.000

Ativo Intangivel — Marcas e Patentes: RS 1.000.000
Patrimonio Liquido: RS 40.000.000

Além disso, seu indicador de margem liquida era de 10%. Com base nessas informagdes, conclui-se que as
taxas de Retorno do Patriménio Liquido e do Ativo sao, respectivamente:

Ad%e 2%.
B 5% e 8%.
C7% e 10%.
D 8% e 5%.
E10% e 7%.

Comentarios:

O Retorno sobre o Patrimonio Liquido (também conhecido como Retorno sobre o Capital Préprio) indica a
rentabilidade do capital préprio aplicado na empresa. Deve ser comparado com outras alternativas de
investimentos e com o retorno obtido por outras empresas do mesmo setor, para que se possa avaliar o
desempenho da empresa sob andlise. A formula é a seguinte:

Lucro liquido

RPL= —
Patrimonio liquido

ALE-RS (Analista Legislativo - Contador) Passo Estratégico de Andlise das Demonstragdes Contabei
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O quesito forneceu o valor do PL, mas ndo informou o Lucro Liquido. E agora? Vamos utilizar o dado que a
margem liquida era de 10% e a férmula da margem liquida para obté-lo.

Lucro Liquido

Margem liquida =
& aul Vendas Liquidas

0.10 = 35500

LL=32.000 x 0,10 = 3.200

Substituindo, temos:

RPLL Lucro liquido ~ 3.200 0.08 = 8%
" Patrimoénio liquido  40.000 ' 0

Aqui ja podemos marcar a letra D. Para fins didaticos continuemos:

O Retorno sobre o Ativo (também conhecido como Retorno sobre o Investimento ou Retorno sobre o Capital
Empregado ou indice Du-Pont) pode ser calculado de duas formas:

Retorno sobre o Ativo = Margem Liquida x Giro do Ativo Total
Como:

o Lucro Liquido ) ) Vendas Liquidas
Margem liquida = — Giro do ativo = - —
Vendas Liquidas Ativo Médio

Facamos uma demonstragdo:

Margem Liquida x Giro do Ativo

Lucro liquido Mendas-Hguwidas Lucro liquido
X -
MendasHguidas Ativo médio Ativo médio

) Lucro liquido

Retorno sobre o Ativo= ———

Ativo médio

Os dois célculos conduzem ao mesmo resultado. Mas é importante detalhar a taxa de retorno em seus dois
componentes para facilitar a identificacdo das causas que podem ter levado a empresa a um desempenho
melhor ou pior que o planejado.

Se o problema estiver na Margem, por exemplo, a empresa pode concentrar esfor¢os para melhora-la. Da
mesma forma, um problema no Giro pode ser combatido com diminuicdo de estoques e clientes (diminuindo

o ativo).

J4 temos o valor do lucro liquido e do ativo, em razao disso vamos utilizar a ultima férmula:

ALE-RS (Analista Legislativo - Contador) Passo Estratégico de Andlise das Demonstragdes Contabei 02: 15 Edital)
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Lucro liquido  3.200

Retorno sobre o Ativo=

Gabarito: D

Ativo médio ~ 64.000

= 0,05 =5%

Conta Saldo (em RS)
Ativo Circulante 250.000,00
Ativo Nao Circulante |425.000,00
Estoques 50.000,00
Despesas antecipadas |22.000,00
Passivo Circulante 333.000,00
Passivo Nao Circulante | 132.000,00
Patrimonio Liquido 210.000,00
Lucro Liquido 190.000,00
Vendas Liquidas 522.000,00

3. (FUNDATEC/IFFAR/CONTADOR/2023) Com base nas informag6es apuradas, pode-se constatar que a

margem liquida foi de:
A 0,36.
B 0,40.
C0,50.
D 0,57.
E0,81.

Comentarios:

A margem liquida evidencia o lucro obtido pela empresa em rela¢do as suas vendas liquidas. E o lucro liquido

obtido para cada R$1,00 de receitas liquidas.

A férmula é a seguinte:

Lucro Liquido _ 190.000

= = = 0,36
Vendas Liquidas 522.000

Gabarito: A

4. (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administra¢do/2023) Trata-se de um indice

que relaciona o lucro bruto com as vendas ou receitas liquidas. Sua interpretagdo é de quanto sobra

da receita liquida para cobrir as despesas operacionais, sendo, portanto, um indicador que deriva da

andlise vertical. O resultado desse indice é obtido através da formula em que lucro bruto é dividido

pelas vendas liquidas, sendo, apés, multiplicado por 100%. Qual é esse indice?

A Margem Bruta.
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B Margem Liquida.
C Ponto de equilibrio.
D Quociente de receitas.

E Margem Operacional.
Comentarios:
A Margem Bruta.

A margem bruta evidencia o lucro bruto obtido pela empresa em relac3o as suas vendas liquidas. E o lucro
bruto obtido para cada RS1,00 de receitas liquidas de vendas

A férmula é a seguinte:

Lucro Bruto
MB

~ Vendas Liquidas

B Margem Liquida.

A margem liquida evidencia o lucro obtido pela empresa em relac3o as suas vendas liquidas. E o lucro liquido
obtido para cada R$1,00 de receitas liquidas.

A férmula é a seguinte:

Lucro Liquido

- Vendas Liquidas
E Margem Operacional.

A margem operacional evidencia o lucro operacional obtido pela empresa em relagao as suas vendas liquidas.
E o lucro operacional obtido para cada R$1,00 de receitas liquidas de vendas

A férmula é a seguinte:

Lucro Operacional

Vendas Liquidas

Visualizemos, por meio de uma DRE, onde pegamos cada lucro:

Demonstracdo do Resultado (DRE) 31/12/XX
Vendas Brutas 650.000
(-) Impostos -162.500
(=) Vendas Liquidas 487.500
(-) cmv -285.000
(=) Lucro Bruto 202.500
(-) Despesas

02: 17 Edital)
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De Vendas -25.000
Administrativas -18.000
Depreciagao -32.000
Amortizagao -15.000
Financeiras -45.000
(=) Lucro Operacional Antes IR CSLL 67.500
(-) IR e CSLL -16.700
(=) Lucro Liquido 50.800

C Ponto de equilibrio.

Ponto de Equilibrio é o ponto em que o lucro da empresa é zero, ou seja, é o ponto no qual a receita total é
igual aos custos e despesas totais. Também chamado de Break-even Point ou Ponto de Ruptura ou Ponto
Critico.

O Ponto de Equilibrio Contdbil (PEC) é a divisdo dos custos e despesas fixas pela Margem de Contribuicdo
Unitaria.

(Custo fixos e despesas fixas)

Ponto de equilibrio = — —
Margem de contribuicdo unitaria

D Quociente de receitas
Aqui foi invencdo da banca.

Gabarito: A

5. (FUNDATEC/CAGE RS/Auditor do Estado/2014) Calcule a Margem EBITDA ou LAJIDA (Earnings Before
Interest, Taxes, Depreciation and Amortization — Lucro antes dos Juros, Impostos, Depreciacao e
Amortiza¢ao) da Companhia Sao Gabriel utilizando as informagdes a seguir:

Receita Operacional Bruta RS 250.000,00
Deducdes de Vendas RS 25.000,00

Lucro Bruto RS 101.250,00

Despesas Administrativas RS 14.200,00
Despesas com Vendas RS 23.200,00
Despesas Financeiras RS 16.200,00

Lucro Operacional RS 47.650,00

Imposto de Renda RS 16.300,00

Lucro Liquido do Exercicio RS 31.350,00
Depreciacbes e Amortizagdes RS 12.650,00
(estdo incluidas parte nos custos e parte nas despesas administrativas)

A 34,00%.

02: 18 Edital)
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B 30,60%.

C41,24%.

D 37,12%.

E 35,62%.

Comentarios:

Ebtida é a sigla de “Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization”, que traduzido para o
portugués significa “Lucro Antes de Juros, Impostos, Depreciacdes e Amortizagdes” — LAJIDA. (Usaremos

indistintamente as duas siglas).

A partir da DRE acima, podemos calcular o EBITDA da seguinte forma:

Lucro Operacional Antes IR e CSLL: 47.650
(+) Despesas Financeiras 16.200
(+) DepreciacBes e AmortizacGes 12.650
(=) EBITDA 76.500

A Margem EBITDA ou LAJIDA | evidencia o Lucro Antes de Juros, Impostos, Depreciagdes e Amortiza¢des
obtido pela empresa em rela¢do as suas vendas liquidas. E o LAJIDA obtido para cada R$1,00 de receitas
liquidas de vendas

A férmula é a seguinte:

Ebtida 76.500 76.500

M EBITDA ou LAJIDA = = =
argem ouLA] Vendas Liquidas ~ (250.000 — 25.000) ~ 225.000

= 0,34 = 34%

Gabarito: A

02: 19 Edital)
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QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

Perguntas

A Analise Vertical também é conhecida como?

O que a Analise Vertical indica?

A Analise Horizontal também é conhecida como?

Qual o objetivo da Andlise Horizontal?

A analise horizontal é feita em qual periodo de tempo?
Quais os tipos de base da andlise horizontal?

Qual a diferenca entre Lucratividade e Rentabilidade?
O que é indice Du-Pont? Quais suas férmulas?

. O que é Ebtida?

10. O que é Ebit?

©ONOUAWNE
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Perguntas com respostas

1. A Andlise Vertical também é conhecida como?
A Analise Vertical também conhecida como analise da estrutura ou analise estatica.
2. O que a Analise Vertical indica?

A Andlise Vertical Indica a estrutura das demonstragdes contdbeis, através de coeficientes de participagdes,
bem como a sua evolugdo no tempo.

3. A Analise Horizontal também é conhecida como?
A andlise Horizontal também é conhecida como andlise de tendéncia ou dindmica
4. Qual o objetivo da Andlise Horizontal?

O objetivo da Analise Horizontal é demonstrar o comportamento de itens do Balanco e da Demonstracdo do
Resultado através do tempo.

5. Aandlise horizontal é feita em qual periodo de tempo?

A analise horizontal pode ser feita por qualquer periodo de tempo: Ano, trimestres, meses, etc.
6. Quais os tipos de base da analise horizontal?

A analise horizontal pode ser do tipo “base fixa” ou “base movel”.

--- Base fixa: todos os percentuais se referem ao primeiro ano.

--- Base mével: o percentual se refere ao ano anterior.
7. Qual a diferenga entre Lucratividade e Rentabilidade?

A diferenca entre os indicadores de Lucratividade e os indicadores de Rentabilidade é a seguinte:
Nos indices de Lucratividade relacionamos o Lucro com as Vendas.

Nos indices de Rentabilidade a relacdo ocorre entre o Lucro e o Capital Investido.
8. 0 que é indice Du-Pont? Quais suas férmulas?

O Retorno sobre o Ativo (também conhecido como Retorno sobre o Investimento ou Retorno sobre o Capital
Empregado ou indice Du-Pont) pode ser calculado de duas formas:

Retorno sobre o Ativo = Margem Liquida x Giro do Ativo Total

02: 21 Edital)
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Lucro liquido

Retorno sobre o Ativo= — —
Ativo médio

Os dois célculos conduzem ao mesmo resultado. Mas é importante detalhar a taxa de retorno em seus dois
componentes para facilitar a identificacdo das causas que podem ter levado a empresa a um desempenho
melhor ou pior que o planejado.

Se o problema estiver na Margem, por exemplo, a empresa pode concentrar esforgos para melhora-la. Da
mesma forma, um problema no Giro pode ser combatido com diminui¢dao de estoques e clientes (diminuindo
o ativo).

9. O que é Ebtida?
Ebtida é a sigla de “Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization”, que traduzido para o
portugués significa “Lucro Antes de Juros, Impostos, Depreciacdes e Amortizagdes” — LAJIDA. (Usaremos
indistintamente as duas siglas)..
A finalidade do Ebitda é demonstrar o potencial de geracdao operacional de caixa que uma empresa é capaz
de produzir, antes de considerar o custo de qualquer empréstimo ou financiamento. Ndo é o fluxo de caixa
efetivamente gerado ou consumido no periodo, pois ndo considera as variacbes nas contas de ativo e

passivo. Em outras palavras, parte das vendas pode ndo ter sido ainda recebida, e parte das comprar ainda
ndo ter sido paga.

Se todas as operagdes fossem a vista, o Lajida representaria o valor do caixa produzido pelos ativos, antes
das receitas e despesas financeiras (juros) e dos impostos sobre o lucro.

10. O que é Ebit?

Ebit é a sigla de “Earnings Before Interest and Taxes”, que traduzido para o portugués significa “Lucro Antes
de Juros e Impostos” — LAJIR. (Usaremos indistintamente as duas siglas).

Pessoal, encerramos aqui a nossa aula de hoje. Espero que vocés tenham gostado da nossa abordagem e
do conteudo apresentado. Com certeza essas informacgdes irdo te auxiliar na sua jornada de estudos!

Grande abraco e bons estudos!

“Se enxerguei mais longe, foi porque me apoiei sobre os ombros de gigantes..”

(Isaac Newton)

Julio Cardozo

https: / /www.facebook.com /profjuliocardozo /

Insta: www.instagram.com/profjuliocardozo
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LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

1. (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administracdo/2023) Pode ser definido como

um processo temporal de excelente eficacia em termos de andlise financeira, pois possibilita a correta

andlise da evolugdo das contas individuais e também dos grupos de contas das entidades, por meio de
numeros-indices. Qual é esse processo?

A Analise vertical.

B Verificagdo dos indices de liquidez.

C Analise horizontal.

D Ferramenta de avaliacdo das mutac¢des do patrimonio liquido.

E Margem EBITDA.

2. (FUNDATEC/BRDE/Contador/2023) Dados extraidos dos Demonstrativos Contabeis da Industria ZZQ
indicaram a seguinte situacdo de contas e saldos em 31/12/2021:

Vendas Liquidas: RS 32.000.000

Ativo Total: RS 64.000.000

Exigivel Total: RS 24.000.000

CMV: RS 12.500.000

Ativo Intangivel — Marcas e Patentes: RS 1.000.000

Patriménio Liquido: RS 40.000.000

Além disso, seu indicador de margem liquida era de 10%. Com base nessas informacgdes, conclui-se que as
taxas de Retorno do Patriménio Liquido e do Ativo sao, respectivamente:

Ad%e 2%.
B 5% e 8%.
C7% e 10%.
D 8% e 5%.
E10% e 7%.

Conta Saldo (em R$)
Ativo Circulante 250.000,00
Ativo N3o Circulante | 425.000,00
Estoques 50.000,00

Despesas antecipadas |22.000,00

Passivo Circulante 333.000,00
Passivo Nao Circulante | 132.000,00
Patriménio Liquido 210.000,00
Lucro Liquido 190.000,00
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Conta Saldo (em RS)
Vendas Liquidas 522.000,00

3. (FUNDATEC/IFFAR/CONTADOR/2023) Com base nas informag6es apuradas, pode-se constatar que a
margem liquida foi de:

A 0,36.

B 0,40.

C0,50.

D 0,57.

E 0,81.

4. (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administra¢do/2023) Trata-se de um indice
que relaciona o lucro bruto com as vendas ou receitas liquidas. Sua interpretagao é de quanto sobra
da receita liquida para cobrir as despesas operacionais, sendo, portanto, um indicador que deriva da

andlise vertical. O resultado desse indice é obtido através da formula em que lucro bruto é dividido
pelas vendas liquidas, sendo, apés, multiplicado por 100%. Qual é esse indice?

A Margem Bruta.

B Margem Liquida.

C Ponto de equilibrio.

D Quociente de receitas.

E Margem Operacional.

5. (FUNDATEC/CAGE RS/Auditor do Estado/2014) Calcule a Margem EBITDA ou LAJIDA (Earnings Before

Interest, Taxes, Depreciation and Amortization — Lucro antes dos Juros, Impostos, Depreciacao e
Amortizacdao) da Companhia Sao Gabriel utilizando as informagoes a seguir:

Receita Operacional Bruta RS 250.000,00
Deducdes de Vendas RS 25.000,00

Lucro Bruto RS 101.250,00

Despesas Administrativas RS 14.200,00
Despesas com Vendas RS 23.200,00
Despesas Financeiras RS 16.200,00

Lucro Operacional RS 47.650,00

Imposto de Renda RS 16.300,00

Lucro Liquido do Exercicio RS 31.350,00
Depreciacbes e Amortizagdes RS 12.650,00
(estdo incluidas parte nos custos e parte nas despesas administrativas)

A 34,00%.
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B 30,60%.
C 41,24%.
D 37,12%.
E 35,62%.

GABARITO
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> > > 00
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